



Metode for emnet *Klimafinansiering til udviklingslandene i Danmarks Globale Klimapåvirkning - Global Afrapportering*

Kontor/afdeling
Systemanalyse

Dato
29-04-2025

Metodenotat

Indholdsfortegnelse

1	Rammesætning	2
2	Metode og antagelser	2
3	Datakilder	4
4	Kilder	5

Energistyrelsen

Carsten Niebuhrs Gade 43
1577 København V

T: +45 3392 6700
E: ens@ens.dk

www.ens.dk



1 Rammesætning

Den globale afrapportering skal, ifølge bemærkningerne til klimaloven, synliggøre Danmarks negative og positive påvirkning af klimaet (Forslag til lov om klima, 2020). Danmarks globale klimapåvirkning - Global afrapportering (GA) fokuserer på de udledninger, der påvirkes af danske aktiviteter, uagtet hvor i verden de finder sted¹. Af bemærkningerne til klimaloven fremgår det, at der i den globale afrapportering skal redegøres for den danske bistand på klimaområdet.

Dette notat redegør for de metoder, der ligger til grund for data præsenteret i hovedrapporten og datavisualiseringen på Energistyrelsens hjemmeside om Danmarks klimabistand og bilateralt mobiliserede klimafinansiering.

Notatet er udarbejdet af Udenrigsministeriet.

2 Metode og antagelser

For at redegøre for den danske bistand på klimaområdet opgøres følgende i den globale afrapportering:

- Klimabistand over finanslovens §6.3
- Klimafinansiering mobiliseret gennem IFU
- Danmarks andel af klimafinansiering leveret og mobiliseret gennem de multilaterale udviklingsbanker

Danmarks klimabistand og bilateralt mobiliserede klimafinansiering er rapporteret efter samme metode, som rapporteringen til FN's klimakonvention og til EU under den såkaldte Governance-forordning.

Danmark rapporterer til FN's Klimakonvention om sin klimastøtte, herunder klimafinansiering, til udviklingslande hvert andet år i de såkaldte Biennial Transparency Reports (tidligere Biennial Reports). FN's Klimakonventions regler og formater for rapportering, herunder vedrørende klimastøtte og finansiering til udviklingslande kan findes på [konventionens hjemmeside](#) (FN, 2022).

Danmark er endvidere forpligtet til at rapportere årligt om sin klimastøtte til udviklingslande til EU, som en del af den nationale rapportering under forordningen vedrørende "Governance of the Energy Union and Climate Action" (EU, 2018). Reglerne for rapportering og de tilhørende formater bygger på formater og rapporteringsregler fra FN's Klimakonvention. Den seneste rapport er fra

¹ Danmarks nationale emissionsopgørelse udarbejdes hvert år af National Center for Miljø og Energi (DCE) og indgår i Danmarks klimastatus- og -fremskrivning (KF). Klimastatus- og fremskrivning er en redegørelse for hvordan Danmarks drivhusgasudledninger har udviklet sig siden 1990 samt en vurdering af, hvordan de vil udvikle sig i fremtiden. (KEFM 2024)



september 2024 med tal for 2023. Rapporten er offentlig tilgængelig på EU hjemmesiden [Reportnet3 \(europa.eu\)](https://reportnet3.europa.eu)².

I lighed med de fleste andre OECD-lande, som rapporterer om deres klimafinansiering til FN's Klimakonvention, bruger Danmark de statiske standarder og definitioner for udviklingsfinansiering, som er vedtaget af OECD's udviklingskomité, Development Assistance Committee (DAC), som basis for vores rapportering af klimabestand og mobiliseret klimafinansiering (OECD DAC, u.å). Det er de såkaldte Rio-markører, der definerer om et givet projekt er klimarelevant og bidrager til at understøtte klimatilpasning eller reduktion i drivhusgasser. Basis for vurderingen er projekternes formål, og der er fastsat specifikke kriterier for tildeling af klimamarkører, som fremgår af OECD DACs retningslinjer (OECD DAC, u.å). Når projekter tildeles en klimamarkør for enten tilpasning eller udledningsreduktion, vurderes det samtidigt, om klimaindsatsen er projektets hovedformål eller et vigtigt delmål. Hvis klimaforebyggelse eller tilpasning er projektets hovedformål, medregnes hele projektets budget i opgørelsen af klimabestanden, mens der medregnes 50 pct. af budgettet for projekter, der har klima som delmål. Projekter, der ikke har klima som en del af deres formål, medregnes ikke i opgørelsen af klimabestanden. For større tematiske programmer med flere partnere og komponenter beregnes klimaandelen for det samlede program med udgangspunkt i en beregning af klimaandelen af de enkelte delelementer i programmet. Hermed åbnes en mere finkornet vurdering af klimaandelen af programmet. For tilsagn til fonde, rammeaftaler med civilsamfundsorganisationer og andre multiprojektfaciliteter, hvor de enkelte projekter ikke er kendte på bevillingstidspunktet, beregnes klimaandelen på baggrund af tilbagemeldinger fra de organisationer og partnere, som administrerer dem.

Mobiliseret klimafinansiering gennem IFU og IFU-administrerede fonde er beregnet af IFU med udgangspunkt i OECD DACs metoder for beregning af mobiliseret privatfinansiering (OECD, 2024).

Danmarks andel af klimafinansiering leveret og mobiliseret gennem de multilaterale udviklingsbanker er estimeret af Udenrigsministeriet på basis af Danmarks ejerandel og indskud i de enkelte banker og fonde. Tal frem til 2022 er estimeret på baggrund af tal fra OECD's årlige rapporter om status ift. 100 mia. USD målsætningen (OECD, 2015, 2020, 2021, 2022) og udviklingsbankernes årlige rapporter om deres klimafinansiering (MDB, 2022). Metoderne bag data i begge rapporter fremgår af annekser i rapporterne. Tal for 2023 er alene estimeret på basis af Danmarks ejerandel i de enkelte banker og fonde og udviklingsbankernes årlige rapport om klimafinansiering for 2023 (MDB, 2024).

Der sker løbende forbedringer i metoder og praksis for opgørelsen af Danmarks klimabestand og klimafinansiering til udviklingslandene. For så vidt angår

² [Reportnet 3 \(europa.eu\)](https://reportnet3.europa.eu)



klimafinansiering mobiliseret gennem de multilaterale udviklingsbanker er der stadig udfordringer med at få de specifikke data, som gør det muligt at beregne Danmarks andel af den klimafinansiering, som de mobiliserer. Fx er finansiering mobiliseret fra den private sektor gennem nogle af de multilaterale udviklingsbanker underlagt fortrolighedsklausuler, der kan vanskeliggøre opgørelsen. Danmark arbejder for at forbedre gennemsigtighed metoder og dataudveksling med de multilaterale udviklingsbanker.

3 Datakilder

- Udenrigsministeriets database over udviklingsbistanden, herunder database til brug for indrapporteringer til OECD DAC CRS databasen.
- Data fra IFU vedrørende mobiliseret klimafinansiering gennem instrumenter forvaltet af IFU
- Data fra de multilaterale udviklingsbanker for klimafinansiering leveret og mobiliseret gennem udviklingsbankerne, samt fonde og instrumenter forvaltet af disse.
- Data og rapporter fra EU-Kommissionen, for så vidt angår Danmarks andel af EU's klimabistand.



4 Kilder

- KEFM (2024): *Klimastatus og -fremskrivning 2024*, Klima-, energi- og forsyningsministeriet. Hentet fra <https://www.kefm.dk/Media/638701203106373154/Klimastatus%20og%20-fremskrivning%202024%20-%20Del%201.pdf>
- Forslag til lov om klima (2020): *Forslag til lov om klima*, https://www.ft.dk/samling/20191/lovforslag/l117/20191_l117_som_vedtaget.htm
- EU (2018): *Regulation on the Governance of the Energy Union and Climate Action*, 11. December 2018, <https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2018/1999/oj>
- Europa-Kommissionen (u.å.): *Supporting Climate Action through the EU budget*, https://climate.ec.europa.eu/eu-action/eu-funding-climate-action/supporting-climate-action-through-eu-budget_en
- FN (2022): *Preparation of NCs and BRs*, <https://unfccc.int/preparation-of-ncs-and-brs>
- FN (2024). *Biennial Transparency Reports*, UNFCCC, <https://unfccc.int/biennial-transparency-reports>
- MDB (2024): *Joint Report on Multilateral Development Banks' Climate Finance, EBRD 2023*. Hentet fra: <https://www.ebrd.com/home/news-and-events/news/2024/climate-finance-by-multilateral-development-banks-hits-record-in-2023.html>
- OECD (2015): *Climate Finance in 2013-2014 and the USD 100 billion goal, december 2015*. Hentet fra: https://www.oecd.org/en/publications/climate-finance-in-2013-14-and-the-usd-100-billion-goal_9789264249424-en.html
- OECD (2020): *Climate Finance Provided and Mobilised by Developed Countries in 2013-18, november 2020*, https://www.oecd.org/en/publications/climate-finance-provided-and-mobilised-by-developed-countries-in-2013-18_f0773d55-en.html
- OECD (2023): *Climate Finance Provided and Mobilised by Developed Countries in 2013-2022*, https://www.oecd.org/en/publications/climate-finance-provided-and-mobilised-by-developed-countries-in-2013-2022_19150727-en.html
- OECD DAC (u.å.): *OECD DAC Rio Markers for Climate: Handbook*, Hentet fra: <https://www.oecd.org/en/networks/dac-network-on-environment-and-development-co-operation-.html>
- OECD DAC (2024): *Handbook on measuring and reporting on Mobilised Private Finance in OECD DAC statistics*. Hentet fra: [https://one.oecd.org/document/DCD/DAC/STAT/M\(2024\)2/FINAL/en/pdf](https://one.oecd.org/document/DCD/DAC/STAT/M(2024)2/FINAL/en/pdf)